



• ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ • ΤΕΥΧΟΣ 177 • 15ος ΧΡΟΝΟΣ • ΙΟΥΝΙΟΣ 2008
ΚΩΔ. 2181
• MONTHLY EDITION • NR. 177 • 15th YEAR • JUNE 2008
COD. 2181

ΔΡΑΣΗ



Εργατοϋπαλληλικό
Κέντρο
Αθίνας

E-mail: eka@otenet.gr
http://www.eka.org.gr

Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος 2008

As αλλάξουμε συνήθειες

Η Παγκόσμια ημέρα Περιβάλλοντος που εορτάζεται κάθε χρόνο την 5η Ιουνίου είναι ένα από τα εργαλεία περιβαλλοντικής πολιτικής του ΟΗΕ για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής επαγρύπνησης και την επικέντρωση της προσοχής κυβερνήσεων και πολιτών στο περιβάλλον και τα προβλήματά του.

Η παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος 2008 έχει θέμα την αλλαγή των συνθηκών και ιδιαιτέρως αυτών που οδηγούν στην κατανάλωση άνθρακα.

Αναγνωρίζοντας ότι η Κλιματική αλλαγή αποτελεί καθοριστικής σημασίας θέμα της εποχής μας, το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα του ΟΗΕ (UNEP), ζητά από τις χώρες, τις επιχειρήσεις και τις ανθρώπινες κοινότητες να εστιάσουν στη μείωση των εκπομπών των αερίων του Θερμοκηπίου και στους τρόπους για την επίτευξη της μείωσης.

Η Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος στοχεύει να αναδείξει πρωτοβουλίες που προωθούν οικονομίες χαμηλής κατανάλωσης άνθρακα και τρόπους ζωής που ευνοούν την ενεργειακή αποδοτικότητα, τις Ανα-

νώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), την διατήρηση των δασών και την φιλική προς το περιβάλλον κατανάλωση.

Η κεντρική εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος θα γίνει εφέτος στην Νέα Ζηλανδία. Συγκεκριμένα η πόλη του Wellington θα φιλοξενήσει τις σχετικές εκδηλώσεις.

Η ημερήσια διάταξη αποσκοπεί στο να ενισχύσει τους πολίτες να γίνουν ενεργοί παράγοντες στα ζητήματα του περιβάλλοντος και της βιώσιμης ανάπτυξης. Να προβάλλει την δύναμη των ανθρωπίνων κοινοτήτων, να αλλάξουν την κατάσταση του περιβάλλοντος, να αναπτύξουν συνεργ-

ασίες στην κατεύθυνση ενός ασφαλέστερου μέλλοντος.

Η ιστορία του εορτασμού: η Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος καθιερώθηκε από την Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το 1972 για να σηματοδοτήσει την έναρξη των εργασιών της Συνδιάσκεψης της Στοκχόλμης για το Ανθρώπινο Περιβάλλον. Με μία άλλη απόφαση την ίδια ημέρα ιδρύθηκε το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα του ΟΗΕ (UNEP).



Σ' ΑΥΤΟ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ

• Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος 2008 • Συγκρότηση Επιτροπών Υ & Α στους χώρους δουλειάς
• Προκαταχώριση χημικών προϊόντων έως την 1η Δεκεμβρίου 2008 • Βαρύτερες ποινές για όσους ρυπαίνουν το περιβάλλον • Περιβαλλοντικά νέα

IN THIS ISSUE

World Environment Day 2008 - Towards a low carbon economy • OHS Committees at work place
• REACH implementation • Environmental news from Greece and Worldwide

Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΥΠΟΘΕΣΗ

Συγκρότηση Επιτροπών Υ & Α στους χώρους δουλειάς*

Πρώτη προτεραιότητα

Πως να συγκροτήσετε μια Επιτροπή Υ & Α στον χώρο δουλειάς σας

ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Ε.Υ.Α.Ε.)

- Επιχείρηση >50 άτομα → επιλέγουν ΕΥΑΕ.
- Επιχειρήσεις από 20-50 άτομα ορίζεται εκλεγμένος αντιπρόσωπος των εργαζόμενων για την Υ & Α της εργασίας.
- Για κάτω από 20 άτομα (ΠΔ 17/96) οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα να διαβουλεύονται και να επιλέγουν με πλειοψηφία υπεύθυνο Υ & Α Ε (Άρθρα 2 και 3 του 1568/85).

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ, ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ, ΧΩΡΙΣΤΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ Ή ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ, ΞΕΑΡΤΗΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

Αυτές θεωρούνται αυτοτελείς επιχειρήσεις εφ' όσον η απόσταση μεταξύ τους ή από την κύρια επιχείρηση δικαιολογεί τη λειτουργία ιδιαίτερης ΕΥΑΕ ή τον ορισμό ιδιαίτερου αντιπροσώπου.

ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΝΑ ΚΡΙΝΕΙ ΑΥΤΟ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΙΑΦΩΝΙΑΣ

Ο Επιθεωρητής Εργασίας ή ο κατά τόπους αρμόδιος Ειρηνοδίκης εφ' όσον υπάρξει προσφυγή κατά της απόφασης του Επιθεωρητού Εργασίας και σύμφωνα με όσα προβλέπει η πολιτική δικονομία περί εργασιακών διαφορών.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΥΑΕ Ή ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ

1. Μελετά τις συνθήκες εργασίας, προτείνει μέτρα για τη βελτίωσή τους και του περιβάλλοντος εργασίας παρακολουθεί την τήρηση των μέτρων Υ & Α και συμβάλλει στην εφαρμογή τους από τους εργαζόμενους.

2. Σε περιπτώσεις σοβαρών εργατικών ατυχημάτων ή σχετικών συμβάντων προτείνει τα κατάλληλα μέτρα για την αποτροπή επανάληψής τους.
3. Επισημαίνει τον επαγγελματικό κίνδυνο στους χώρους ή θέσεις εργασίας και προτείνει μέτρα για την αντιμετώπισή του, συμμετέχοντας έτσι στη διαμόρφωση της πολιτικής της επιχείρησης για την πρόληψη του επαγγελματικού κινδύνου.
4. Ενημερώνεται από την διοίκηση της επιχείρησης για τα στοιχεία των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών που συμβαίνουν σ' αυτή.
5. Ενημερώνεται για την εισαγωγή στην επιχείρηση νέων παραγωγικών διαδικασιών, μηχανημάτων, εργαλείων και υλικών ή για τη λειτουργία νέων εγκαταστάσεων σ' αυτή στο μέτρο που επηρεάζουν τις συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας.
6. Σε περίπτωση άμεσου και σοβαρού κινδύνου καλεί τον εργοδότη να λαβει τα ενδεικνυόμενα μέτρα, χωρίς να αποκλείεται και η διακοπή λειτουργίας μηχανήματος ή εγκατάστασης ή παραγωγικής διαδικασίας.
7. Μπορεί να ζητεί τη συνδρομή εμπειρογνομόνων για θέματα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας, μετά από σύμφωνη γνώμη του εργοδότη.

ΠΩΣ ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΩΝ ΕΥΑΕ;

Σε Γενική Συνέλευση με μυστική ψηφοφορία.

ΚΑΘΕ ΠΟΤΕ ΣΥΓΚΑΛΕΙΤΑΙ Η Γ.Σ.;
Κάθε δύο χρόνια.

ΠΩΣ ΣΥΓΚΑΛΕΙΤΑΙ Η ΠΡΩΤΗ Γ.Σ.;
Η πρώτη ΓΣ συγκαλείται από το 1/20 τουλάχιστον των εργαζομένων.

ΠΟΙΟΣ ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΙ;

- Οι τρεις πρώτοι που υπογράφουν την πρόσκληση.
- Οι επόμενες ΓΣ συγκαλούνται και προεδρεύονται κατά περίπτωση από τον αντιπρόσωπο ή τα μέλη της ΕΥΑΕ.

ΠΟΙΟΣ ΕΧΕΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΟΥ ΕΚΛΕΓΕΙΝ ΚΑΙ ΕΚΛΕΓΕΣΘΑΙ;
Όλοι οι εργαζόμενοι στην επιχείρηση.

ΤΟ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ

Είναι ενιαίο με αλφαβητική σειρά.

ΠΟΙΟΙ ΣΤΑΥΡΟΙ ΜΠΑΙΝΟΥΝ;
Όσα και τα μέλη της ΕΥΑΕ.

ΕΠΙΛΑΧΟΝΤΕΣ

Αναδεικνύονται ως αναπληρωματικοί.

ΑΙΤΗΣΗ ΑΚΥΡΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ Γ.Σ. ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΤΕΘΕΙ ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΑΠΟ ΠΟΙΟΝ;

Σε 10 εργάσιμες ημέρες από τα 1/5 του αριθμού των εργαζομένων και από όποιον έχει προσωπικά έννομο συμφέρον.

ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ Η ΕΥΑΕ Η Ο ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ; ΠΟΙΟΣ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΥΑΕ;

Επιχειρήσεις:

• 5 - 100 εργαζόμενοι	ΕΥΑΕ	2 μέλη
• 101 - 300 εργαζόμενοι	ΕΥΑΕ	3 μέλη
• 301 - 600 εργαζόμενοι	ΕΥΑΕ	4 μέλη
• 601 - 1000 εργαζόμενοι	ΕΥΑΕ	5 μέλη
• 1001 - 2000 εργαζόμενοι	ΕΥΑΕ	6 μέλη
• > 2000 εργαζόμενοι	ΕΥΑΕ	7 μέλη

ΑΠΟ ΠΟΙΟΝ ΔΙΕΞΑΓΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ;

Από τριμελή Εφορευτική Επιτροπή που εκλέγεται από τη ΓΣ.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΥΑΕ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ
Άρθρο 14 του Ν. 1264/1982.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΓΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Στις επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 50 εργαζόμενους κατά ετήσιο μέσο όρο.

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΓΙΑΤΡΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

(ΠΔ 17/96 Άρθρο 449 και ΠΔ 294/88)

Για καθένα χωριστά
Α) 25 ωρών ετησίως για επιχειρήσεις μέχρι 25 άτομα.
Β) 50 ωρών ετησίως για επιχειρήσεις από 21-50 άτομα.
Γ) 75 ωρών ετησίως για επιχειρήσεις άνω των 50 ατόμων.

Προκαταχώριση χημικών προϊόντων έως την 1η Δεκεμβρίου 2008

Από την 1η Ιουνίου έως την 1η Δεκεμβρίου 2008 πρέπει να προκαταχωρισθούν στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Χημικών Προϊόντων (ECHA) 30.000 περίπου χημικά προϊόντα που χρησιμοποιούνται σήμερα (π.χ. οξέα, μέταλλα, διαλυτικά, επιφανειοδραστικές ουσίες, κόλλες). Καθώς η νέα νομοθεσία για τις χημικές ουσίες, το REACH (καταχώριση, αξιολόγηση, αδειοδότηση και περιορισμοί των χημικών προϊόντων), πρόκειται να τεθεί σε ισχύ την 1η Ιουνίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο ECHA προειδοποιούν τις επιχειρήσεις σχετικά με τις υποχρεώσεις τους. Δεκάδες χιλιάδες παρασκευαστές ή εισαγωγείς χημικών προϊόντων πρέπει να προκαταχωρίσουν χημικά προϊόντα το 2008, εάν επιθυμούν να συνεχίσουν την παρασκευή ή εισαγωγή των προϊόντων αυτών χωρίς διακοπή. Εκτιμάται ότι θα υποβληθούν πάνω από 180.000 φάκελοι προκαταχώρισης. Η διαδικασία προκαταχώρισης θα δώσει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να μοιράζονται στοιχεία για τα χημικά τους προϊόντα, ενώ παράλληλα ανοίγει τον δρόμο για αύξηση της γνώσης σχετικά με τα προϊόντα αυτά. Αυτό αποτελεί προϋπόθεση για τη βελτίωση της ασφάλειας τα επόμενα χρόνια.

Ποιος πρέπει να προβεί σε προκαταχώριση;

Όλες οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην ΕΕ και οι οποίες παρασκευάζουν ή εισάγουν χημικές ουσίες στην ΕΕ πρέπει να προβούν σε προκαταχώριση, εάν οι ποσότητες της ουσίας είναι ίσες ή μεγαλύτερες του ενός τόνου ανά έτος.

Γιατί πρέπει οι επιχειρήσεις να προβούν σε προκαταχώριση;

Η προκαταχώριση είναι απαραίτητη εάν οι επιχειρήσεις που παρασκευάζουν ή εισάγουν χημικά προϊόντα επιθυμούν να επωφεληθούν από τις μεγαλύτερες προθεσμίες καταχώρισης που ισχύουν για τα περισσότερα χημικά προϊόντα που διατίθενται σήμερα στην αγορά. Η προκαταχώριση επιτρέπει στις

επιχειρήσεις να υποβάλουν τους πλήρεις φακέλους καταχώρισης έως το 2010, το 2013 ή το 2018, ανάλογα με την περίπτωση.

Οι επιχειρήσεις που δεν προκαταχωρίζουν ένα χημικό προϊόν δεν μπορούν να συνεχίσουν να το παρασκευάζουν ή να το εισάγουν μετά την 1η Δεκεμβρίου 2008 αν δεν προβούν σε πλήρη καταχώρισή του στον ECHA.

Τι είναι το REACH;

Το REACH είναι κανονισμός της ΕΕ που απαιτεί από τους παρασκευαστές και εισαγωγείς των χημικών προϊόντων τη συστηματική αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων που ενδεχομένως ενέχουν τα χημικά προϊόντα για την υγεία και το περιβάλλον. Τα πρώτα στάδια της διαδικασίας αυτής είναι η προκαταχώριση και η καταχώριση.

Τι είναι η προκαταχώριση και η καταχώριση;

Η προκαταχώριση συνίσταται στην υποβολή βασικών πληροφοριών στον ECHA: λεπτομερών στοιχείων για την επιχείρηση και την ονομασία του σχετικού χημικού προϊόντος. Η προκαταχώριση είναι δωρεάν.

Η διαδικασία προκαταχώρισης θα δώσει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να μοιράζονται στοιχεία σχετικά με τα χημικά προϊόντα που θα καταχωρίσουν και, κατ' αυτόν τον τρόπο, να μειώσουν τα έξοδα.

Η καταχώριση συνιστά υποχρέωση για τους παρασκευαστές και τους εισαγωγείς χημικών προϊόντων, την οποία εισήγαγε το REACH. Απαιτεί την ενοποίηση από τις επιχειρήσεις των στοιχείων σχετικά με την υγεία και τις περιβαλλοντικές ιδιότητες και κινδύνους των χημικών τους προϊόντων και την παροχή απόδειξης από μέρους των επιχειρήσεων ότι τα προϊόντά τους μπορούν να χρησιμοποιηθούν με ασφάλεια. Στη συνέχεια, ο φάκελος υποβάλλεται στον ECHA.

Η καταχώριση αναμένεται ότι θα αφορά 30.000 χημικά προϊόντα, από την 1η Ιουνίου 2008 έως τις 30 Μαΐου 2018.





ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΝΕΑ

Από την Ελλάδα και όλο τον κόσμο



Διεθνής διάσκεψη του ΟΗΕ για την βιοποικιλότητα

Από 19-28 Μαΐου 2008, διεξήχθη στη Βόννη η Διεθνής διάσκεψη του ΟΗΕ για την βιοποικιλότητα, η οποία αποσκοπεί στην αναζήτηση μέτρων για να ανακοπεί η καθημερινή έκλειψη ειδών από το ζωικό και το φυτικό βασίλειο.

Οι κίνδυνοι

Οι ειδικοί προειδοποιούν ότι η απώλεια της βιοποικιλότητας του πλανήτη μπορεί να οδηγήσει σε αδυναμία εξεύρεσης θεραπειών για πολλές ασθένειες. Το ήμερο έλατο του Ειρηνικού π.χ., χρησιμοποιείται ήδη για την παρασκευή φαρμάκου κατά του καρκίνου.



Το 50 % περίπου των φαρμάκων που κυκλοφορούν στη Γερμανία βασίζονται σε φυτικές ουσίες. Σε παγκόσμιο επίπεδο το 40 % του εμπορίου βασίζεται σε βιολογικά προϊόντα και βιολογικές διαδικασίες. Τρόφιμα, φάρμακα, δομικά υλικά αλλά και η βιοενέργεια εξαρτώνται άμεσα από την βιολογική ποικιλία. Το 20 % του φαινομένου του θερμοκηπίου οφείλεται στην αποψίλωση των δασών. Παράλληλα η αλλαγή της θερμοκρασίας δημιουργεί τεράστια προβλήματα στην βιοποικιλότητα.

«Σε κρίσιμο σταυροδρόμι...»

Η απώλεια της βιοποικιλότητας συντελείται δυστυχώς με πολύ γρήγορους ρυθμούς.

Τη συγκρότηση διεθνούς ομάδας εμπειρογνομόνων ζητά ο γερμανός υπουργός Περιβάλλοντος, ομάδας που θα παρακολουθεί και θα αξιολογεί τη βιοποικιλότητα, η προστασία της οποίας θα πρέπει να τεθεί στο επίκεντρο της πολιτικής δράσης, όπως έγινε και με το ζήτημα της προστασίας του κλίματος.

Η ΝΑΠΟΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ

Έχουν περάσει τρεις μήνες από τότε που ξέσπασε το σκάνδαλο της λεγόμενης «σκουπιδόπολης». Πέντε χιλιάδες τόνοι απορριμμάτων βρίσκονται ακόμη εγκαταλελειμμένοι στους δρόμους, και η πυρπόλησή τους, γεμίζει την ατμόσφαιρα με τοξικές ουσίες. Η κατάσταση έχει μετατραπεί σε έναν φαύλο κύκλο καθώς οι κάτοικοι της περιφέρειας της Καμπανίας, (Νάπολη, Καζέρτα, Σαλέρνο, Αβελίνο), συνεχίζουν να αντιτίθενται στη δημιουργία νέων χώρων ταφής των απορριμμάτων, αλλά και στην ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων αποτέφρωσης. Στο μεταξύ τα σκουπίδια καίγονται στους δρόμους από τους κατοίκους που προσπαθούν να απαλλαγούν από αυτά φοβούμενοι την εκδήλωση επιδημιών.

Σύμφωνα με σχολιαστές, υπάρχει άμεση ανάμιξη της τοπικής μαφίας, η οποία προσπαθεί να εκμεταλλευθεί, με τον τρόπο αυτό, την αγανάκτηση των πολιτών, και να εξασφαλίσει τη συνέχιση της λειτουργίας των παράνομων χωματερών της.

ΕΥΡΩΚΟΙΝΩΒΟΥΛΙΟ

Βαρύτερες ποινές για όσους ρυπαίνουν το περιβάλλον

Η ηθελημένη φθορά ενός οικοτόπου, η ρύπανση του περιβάλλοντος με ραδιενεργά υλικά, η απόρριψη αποβλήτων, η θανάτωση και η καταστροφή άγριων ζώων και δασών πολύ σύντομα θα τιμωρούνται ως ποινικά αδικήματα στις χώρες της Ε.Ε., μετά την υιοθέτηση χθες από το Ευρ. Κοινοβούλιο σχεδίου Οδηγίας που θα ισχύει σ' όλες, και τις 27 χώρες-μέλη της Ένωσης.

Σήμερα κάθε κράτος-μέλος επιβάλλει διαφορετικές, αυστηρές ή λιγότερο αυστηρές ποινές για τις παράνομες πράξεις που βλάπτουν το περιβάλλον.

Το Ευρ. Κοινοβούλιο ύστερα από σχετική συνεννόηση με τις 27 κοινοτικές χώρες αποφάσισε να χαρακτηρίζονται ως ποινικά αδικήματα παντού μέσα στην Ένωση οι πράξεις εκείνων που παραβιάζουν με δόλο ή και αμέλεια τις κοινοτικές οδηγίες που στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος και μάλιστα μεταξύ των ποινών προβλέπεται και η φυλάκιση των παραβατών.